

马太福音系列（17）

成全律法

马太福音 5 章 17~20 节

普杰西牧师 2025 年 6 月 22 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 5 章 17~20 节

莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。所以无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。我告诉你们，你们的义，若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。

如果你在我们教会参加聚会有一段时间，就会知道我们常教导耶稣赐给罪人的白白恩典。这恩典如此浩大，足以拯救犯下滔天大罪的人；它不仅赦免你信主前的罪，也赦免你信主后仍可能犯的罪。然而，今天的经文提醒我们：“我告诉你们，你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。”（马太福音 5:20）

我们因神的恩典得救，但这是否意味着我们可以随心所欲，想怎么犯罪就怎么犯罪，仍然能得赦免？还是说，基督呼召我们

活出一种更荣耀神的生活？作为被神称义的罪人，律法对我们有何意义？在当今世界，公义的生活是什么样的？如果耶稣基督正在建造祂的国度，作为神国公民，我们当如何生活？今天的经文为这些问题提供了答案。

这段经文出自耶稣的登山宝训。我们已讲了两个多月的登山宝训，回顾一下：耶稣登上山，坐下，开始教导门徒。这场景并非随意描述，而是呼应摩西在西奈山上从神领受律法并教导以色列人的历史。耶稣以同样的权柄教导祂的子民，门徒们围绕在祂身旁聆听。

耶稣的教导充满权柄，这正是祂引来争议的原因。法利赛人和文士不喜欢祂，不是因为祂的道德教导或吸引了众多听众，而是因为祂大胆宣称：“你们听见有吩咐古人的话……但我告诉你们……”（马太福音 5:21-22）。祂连说了六次这样的宣告，挑战了法利赛人的传统权威。他们不禁质问：“你有何权柄？”而耶稣的回答正是他们不愿听到的。

登山宝训结束时，经文记载：“耶稣讲完了这些话，众人都希奇祂的教训，因为祂教训他们，正像有权柄的人。”（马太福音 7:28-29）祂不像文士引用其他拉比的说法，而是直接阐明律法的真义，并吩咐门徒：“你们要去，使万民作我的门徒，凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守。”（马太福音 28:19-20）耶稣坐上了整本圣经最权威的解释者宝座，摩西的律法在祂的教导中得以完全彰显。

耶稣清楚表明：“莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。”（马太福音 5:17）这里的“废掉”意为拆毁，耶稣并非要推倒律法或先知的教导，也不是修补或部分肯定旧约。祂说：“律法的一点一画也不能废去，都要成全。”（马太福音 5:18）这意味着整本圣经——旧约与新约——都出自同一位神，指向同一个救赎计划。耶稣来不是要拆毁旧约，而是要成就其全部意义。

“成全”是什么意思？在马太福音中，“成全”（或译“应验”）一词常指旧约预言在耶稣身上的实现。例如，马太提到耶稣出生时应验了以赛亚的预言：“必有童女怀孕生子。”（马太福音 1:23）又如，耶稣一家从埃及归回，应验了何西阿的经文：“我从埃及召出我的儿子来。”（马太福音 2:15；何西阿书 11:1）这些经文表明，耶稣不仅是律法的顺服者，更是律法和先知全部意义的实现者。

耶稣完全顺服律法。祂对施洗约翰说：“我们理当这样尽诸般的义。”（马太福音 3:15）祂从不因私欲犯罪，愤怒时也不逾越神的旨意，以善胜恶。然而，耶稣的“成全”不仅是个人顺服律法，更是将律法的真义彰显出来。在接下来的几周，我们将看到祂如何详细解释律法的深意，例如论到愤怒、淫念和誓言的教导。

马太福音多次使用“成全”一词，表明旧约的预言和预表都在耶稣身上得以实现。例如，何西阿书 11:1 说：“以色列年幼的时候，我爱他，就从埃及召出我的儿子来。”这看似描述以色列民族的历史，但马太指出，这正是指向耶稣（马太福音 2:15）。为何如此？因为耶稣是神真正的以色列，是以色列民族应有的样式

和完全彰显。

以色列的历史是耶稣的预表。神呼召以色列从埃及出来，但他们悖逆神，转向偶像。而耶稣作为神的儿子，完全顺服父神的旨意，成就了以色列未尽的呼召。马太告诉我们，旧约的全部意义只有通过耶稣才能完全理解。例如，旧约的圣殿、祭坛、羔羊和祭司都在耶稣身上找到最终意义。正如《希伯来书》所说，旧约是“将来美事的影儿”（希伯来书 10:1）。耶稣的到来如同打开灯，让我们看清影子的真实面貌。

为了说明这一点，我们可以用一个比喻。想象一部电影，第一次观看时，你以为故事是按表面情节展开的。但当结尾揭示真相，你再回看时，故事的意义完全改变。旧约就像这样的电影：历史真实，事件准确，但只有在耶稣到来后，我们才明白其深意。圣殿不再只是建筑物，祭坛和羔羊指向基督的救赎。耶稣的到来让我们重新认识旧约，祂是律法和先知的完全成就。

耶稣说：“我给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱。”（约翰福音 13:34）旧约早已教导“要爱人如己”（利未记 19:18），但直到耶稣为罪人死在十字架上，我们才真正明白爱的深度。世人谈论的“爱”常流于表面，而耶稣的爱是舍己的牺牲。祂说：“要彼此相爱，正如我爱你们一样。”（约翰福音 15:12）这爱远超旧约的教导，带来全新的启示。

例如，旧约教导我们要爱妻子、孝敬父母，但耶稣进一步说：“丈夫当爱妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。”（以弗所书

5:25) 这不仅是爱的行为，更是爱的深度。同样，儿女要“在主里顺服父母”(以弗所书 6:1)，这因基督的启示而有了新的意义。

耶稣说：“你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。”(马太福音 5:20) 在当时，文士和法利赛人被视为敬虔的典范，人们甚至说：“若只有两人能进天堂，必是文士和法利赛人。”然而，耶稣指出，他们的义是外在的、形式化的，缺乏内在的改变。

耶稣要求的义不是数量上的累积，而是质量上的不同。这种义源于与基督的联合，始于承认自己的灵里贫穷。祂说：“饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。”(马太福音 5:6) 因着耶稣的宝血，我们被神悦纳，成为世界的光，结出属基督的果子。

耶稣呼召我们活出公义的生活。祂说：“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守。”(马太福音 28:20) 这包括遵行律法的真义，并教导他人如此行。那些遵行并教导的人，在神国中要称为大的；反之，废掉诫命并误导他人的人，将称为最小的。

弟兄姐妹，你们的义必须胜于文士和法利赛人的义。这不是靠自己的努力，而是因与基督联合，靠祂的恩典结出属灵的果子。耶稣是葡萄树，我们是枝子；我们结的果子带有祂的生命(约翰福音 15:5)。即使我们软弱失败，祂的恩典仍赦免我们，激励我们转向祂，继续活出神国的样式。

有时候，我们会因未能活出公义而悲伤。但神应许：“那在你们心里动了善工的，必成全这工。”(腓立比书 1:6) 若你发现自

己的生活未达神国的标准，就当转向基督，祂赦免罪人，赐下新生的力量。让我们靠着祂的恩典，活出神国公民的样式，知道祂既称我们为义，也必使我们成圣。

让我们一起祷告。